《穿越聖經》

但以理書(4)但以理對神的信心挽救了他自己、他的三個朋友和巴比倫所有的哲士(但2:3-18)

聽眾朋友,你好。歡迎收聽《穿越聖經》這個節目。很高興我們又在空中見面。《穿越聖經》 這個節目希望幫助每位聽眾能更加明白神的話語,成為遵行並傳揚神話語的人。

在上一次節目,我們查考與分享了但以理書1:14-2:2的內容,讓我們先來重溫一下。

但以理和他的三位友人在新的文化中努力學習,以便在工作上有最佳的表現。與此同時,他們堅持對神的忠誠,神也因此賜給他們智慧和才能。文化本身不一定是神的敵人,只要不違反神的旨意,文化也有助完成神的工作。我們追隨神的人,也完全可以在我們的文化中傳揚福音,但我們必須首先對神忠誠。

尼布甲尼撒任命但以理及其同伴為自己的謀士。國王的謀士中有許多術士和用法術的,他們都是聲稱能預測未來的星相家。他們善於表達,使自己的信息聽起來很具權威,好像直接來自他們的諸神。然而,但以理和他的同伴不單有知識,還有神所賜的智慧和理解能力,國王因此喜歡他們遠勝於王的術士和用法術的巫師。在我們為他人服務時,切不可吹嘘神所賜的才智,只有把自己完全地交託給神,我們才會有真智慧。

被擄的猶太人如何在陌生的文化和社會環境中求生存呢?他們學習新文化,努力工作,禱告尋求神的看顧及保持誠實正直的氣節。在現實生活中,我們也會遇到各種陌生的環境,比如新的工作、新的學校或新的住所。當我們面對變化和新環境時,同樣會覺得自己是個外來人。但是,我們可以遵循當年猶太人在巴比倫生存的原則,既能適應陌生的環境,又不背離神的旨意。

但以理是第一批被擄到巴比倫的猶太人。他在有生之年又看到這些被擄的猶太人於主前538年回歸耶路撒冷。在那些歲月裡,他尊崇神,神也給他尊榮。任職巴比倫王的謀士期間,他當了神的代言人,向巴比倫王國說話。巴比倫是一個邪惡的國家,然而若沒有但以理,情況可能會更糟。

巴比倫人認為夢是來自諸神的信息,應由哲士來譯釋。只要知道夢的內容,哲士們通常可作 出某些解釋,這次,尼布甲尼撒王又命令人解夢。神在他的夢中賜下一系列先知的信息,但 這些夢只有神的僕人才能明白。

接下來,我們繼續研讀但以理書2:3-18的內容。

但以理書2:3記載:"王對他們說:'我做了一夢,心裡煩亂,要知道這是甚麼夢。'"

王自稱作了一個奇怪的夢,相信這個夢有深遠的意義。神清楚告訴他神有話要說,但在黑暗中的人只知道這是很重要的事。

尼布甲尼撒養著一批專精於靈界現象的人,就為了此時的緊急狀況之用。他現在就要靠著這些專家來解決他的焦慮不安。這些研究夢的專家所依據的原則是:夢和接續的夢其實乃遵循一個經驗的法則;如果有足夠的資料,這一經驗的法則是可以確立的。這些解夢的指南書,有些留傳至今,包含了已成歷史的夢和之後發生的事件,有系統地編排,以便參考。這些書

籍必須儘量涵蓋各種偶發的可能,所以篇幅便變得非常的長,只有專家能夠找得到所需的資料,而專家還必須先知道夢的內容,才可能搜尋最相近的可能解釋。尼布甲尼撒不合理的要求與他的個性一致;而解夢人的抗議,也和目前對於解夢指南的瞭解相吻合。

但以理書2:4記載:"迦勒底人用亞蘭的言語對王說:'願王萬歲!請將那夢告訴僕人,僕人就可以講解。'"

請注意,但以理書在這個時候從希伯來文轉換成亞蘭文,正如本節所說的,從2:4-7:28都是用亞蘭文寫的。亞蘭文是宮廷語言,是當時的外交用語,是外邦人通用的世界語言。這種改變很重要:神不只是對以色列國說話,而是在對世人說話。以色列已淪為巴比倫的俘虜。神把大衛後裔的權杖取走,直到取回權杖之前,以色列都會在外邦人手中。到時,那釘痕之手會取回權杖,因為神要讓主耶穌執掌王權。這裡的主題是全球性的。有人認為神的道只局限於某地的神、聖經的觀點是很狹隘的,這種觀念完全錯了。

如果我們小心檢驗的話,就知道神心中的國度是全球性的。詩篇89:27提到與大衛所立的約,經文記載: "我也要立他為長子,為世上最高的君王。" 詩篇89:34-37又說: "我必不背棄我的約,也不改變我口中所出的。我一次指著自己的聖潔起誓:我決不向大衛說謊!他的後裔要存到永遠;他的寶座在我面前如日之恆一般,又如月亮永遠堅立,如天上確實的見證。"神的意思是: "如果你到外面去看,發現太陽從天上消失,夜晚月亮也不見了,你就知道我改變了心意;但是只要你還看得見太陽和月亮,你就知道我要把我的王立在世上。"我們談的是全球性的局勢,不是某地的局勢。這和當時世界第一領導有關,所用的語言是當時世界通用的語言。

"願王萬歲!"是對王的問候。"請將那夢告訴僕人,僕人就可以講解。"這句是術士請求 王說出夢的內容,這表明了人類經驗和知識的有限性,及認識神的知識是何等寶貴。在古代 世界,解夢術是一個非常精巧的學問,是根據智慧文獻、傳承經驗而作出解釋。

但以理書2:4-7:28是用亞蘭文寫的,其餘的經文就像舊約其他經卷,用希伯來文寫成。亞蘭文原為敘利亞的官方文字,後來成為亞述和巴比倫宮廷採用的語言。作者可能因這六章的內容和近東外邦國家有關,所以用大家都能閱讀的亞蘭文寫作。但以理書最後的五章(即8-12章)仍用希伯來文,可能因內容和猶太人關係較密切。

但以理書2:5記載: "王回答迦勒底人說: '夢我已經忘了(或譯:我已定命;8節同),你們若不將夢和夢的講解告訴我,就必被淩遲,你們的房屋必成為糞堆"。

這是很極端的懲罰,但可以看出王要甚麼。本節經文和合本的翻譯讓我們覺得王已經忘了他的夢。他可能沒有忘記,或許他還記得,他知道這個夢很重要,卻拒絕透露給哲士。為甚麼?因為他希望能夠得著正確的解釋。有些聖經譯本把"夢我已經忘了"這句譯作"我已定命";尼布甲尼撒對這些哲士說:"我不會改變心意,怎麼宣告審判,就怎麼執行。別求我告訴你們夢的內容,我不會說的。我要聽你們解釋,你們要說出這個夢的內容。"還有一種版本將這一句譯作:"王回答迦勒底人說:'我是說話算話的!如果你們不告訴我夢的意思,我就把你們碎屍萬段,你們的家必成為廢墟;"這個版本的語氣柔和很多,但刑罰仍很過分、很極端。尼布甲尼撒恐嚇這些哲士,要他們幫他解夢,但他們要先知道王所作的是甚麼夢

這裡描述了王對迦勒底術士的兩個要求及賞罰。王的兩個要求是說出夢和對夢的解釋。我們無從考證王是否真忘記了夢的內容,但這種要求極其鮮明地刻劃出了當時君王的暴君性格。

"糞堆"象徵完全的廢墟, 意指他們將非常悲慘, 會失去所有榮耀。

尼布甲尼撒王可能真的把夢忘了,也可能是他謊稱忘記,故意想考驗一下國中術士的本領。 "凌遲"是古時的一種極刑,先斫斷犯人的肢體,後斷其喉,痛極而死。

但以理書2:6記載: "你們若將夢和夢的講解告訴我,就必從我這裡得贈品和賞賜,並大尊榮。現在你們要將夢和夢的講解告訴我。""

尼布甲尼撒同時也提供誘因來鼓勵這些哲士,所以他應允贈品和賞賜,並大有尊榮。

這裡的賞賜似乎顯示尼布甲尼撒很大方、很仁慈。但從後面的事件我們看到,他是被情緒左右的人。他說: "如果你們給我正確的解釋,我就會好好賞賜你們。"

但以理書2:7記載: "他們第二次對王說: '請王將夢告訴僕人,僕人就可以講解。'"

哲士知道他們處境很危險,再次小心地建議王,請王提供夢的內容,他們就能解釋了。

但以理書2:8記載:"王回答說:'我准知道你們是故意遲延,因為你們知道那夢我已經忘了。"

王說: "你們知道我是認真的,所以你們故意敷衍我,想多爭取一點時間。"

當哲士們再次提出要求時,王斷然拒絕了此番要求。也就是說,王藉此使自己對哲士的懷疑合理化,斷然指出他們是想以騙局欺騙自己。

但以理書2:9記載: "你們若不將夢告訴我,只有一法待你們;因為你們預備了謊言亂語向我說,要等候時勢改變。現在你們要將夢告訴我,因我知道你們能將夢的講解告訴我。"

王顯出對巴比倫哲士沒有信心。他們可能在先前的任務中讓王失望過,就像巴力先知讓亞哈 王失望一樣,但亞哈死在戰場上,讓他沒有機會報復。尼布甲尼撒覺得哲士們會亂講,現在 要真正地考驗一下他們。尼布甲尼撒王認為自己的推理是很合邏輯的:如果這些哲士能夠告 訴他是甚麼夢,那麼就可以合理地斷言他們的解釋是真的。如果他們說不出來,任何解釋都 不能相信。

尼布甲尼撒懷疑這些解夢人都是冒牌貨,他們可能私下商量好了,用謊話搪塞他,以等候時勢改變,等到危機過去而王也淡忘了此事。如果他們可以講述夢的內容,便可證明他們真的如他們自稱的是能夠解夢的人。

"只有一法待你們;"的意思就是:倘若哲士們不能滿足王的要求,就只有死路一條,無計可逃。"等候時勢改變"指故意遲延時間,以等候王平息憤怒,或等待新的問題和環境使王忘記這事。

但以理書2:10記載: "迦勒底人在王面前回答說: '世上沒有人能將王所問的事說出來;因為沒有君王、大臣、掌權的向術士,或用法術的,或迦勒底人問過這樣的事。"

這些哲士第一次說實話了,世上沒有人能解這個夢,只有神可以。在最絕望的時刻,他們懇求王饒了他們的命,他們想凸顯王的要求不合理。如果排除超自然的事,王的要求當然是不合理的。但他們又自稱比別人更優秀,於是他們要極力證明這一點。

但以理書2:11記載: "王所問的事甚難。除了不與世人同居的神明,沒有人在王面前能說出來。"

迦勒底星相家承認他們無法知道王所作之夢的內容,暗喻王現在強迫他們說出只有靈界的神才能知道的事情,是何等不切實際。這一節指出了神人之間的根本差異,也讓人看到真智慧出於神。"不與世人同居的",這句鮮明地對比了全能之神和外邦人所拜之偶像。當時的外邦神明實際上是人所造的屬世之物,惟有創造萬物的獨一真神才不屬乎肉體。

巴比倫哲士們的意思是,他們和天上的神不能溝通,甚至承認他們的神沒有給他們太多信息。他們下結論說沒有人可以達到王的要求。這是為但以理鋪路,他要登場了。

但以理書2:12記載: "因此,王氣忿忿地大發烈怒,吩咐滅絕巴比倫所有的哲士。"

尼布甲尼撒根本毫不隱藏他的忿怒。他將毫不遲延地施行他的懲罰,好讓臣僕尊重他下達的命令。

在這裡我們可以看到王的脾氣是出奇的暴躁。王立刻下令把所有的哲士都殺了。

但以理書2:13記載: "於是命令發出,哲士將要見殺,人就尋找但以理和他的同伴,要殺他們。"

王的命令包含但以理和他的三位同伴。雖然他們才剛受過訓練,但是被同一批人教導的,王 現在已經失去信心。王草率地殺了巴比倫所有的哲士,這樣會波及很多無辜的人,使不必負 責的人也受害。尼布甲尼撒獨斷專行,為所欲為,想怎樣就怎樣。

王吩咐要滅絕巴比倫所有哲士,這表明了王憤怒的程度已經到達極點,並且人膜拜偶像而不承認神的智慧的想法只能落空。這也是神為使但以理脫穎而出作的預備。

但以理書2:14-15記載: "王的護衛長亞略出來,要殺巴比倫的哲士,但以理就用婉言回答他 ,向王的護衛長亞略說: '王的命令為何這樣緊急呢?'亞略就將情節告訴但以理。"

但以理對王緊急、不公正的命令感到困惑,他和亞略接觸時,運用了聰明機智。亞略是王的護衛長,負責當時的特別事務,必需時常出現在王面前。如果能知道亞略和但以理溝通的內容,一定很有趣,也許但以理暗示王已經瘋了、完全失去理智了。

當亞略要殺巴比倫的所有哲士時,但以理滿有智慧的回答使哲士們暫時躲避了危機。由此可知,但以理的智慧超越了其他所有哲士,並且神與他同在,保守了他的生命。

但以理書2:16記載: "但以理遂進去求王寬限,就可以將夢的講解告訴王。"

但以理很得寵,得以覲見王,他要求寬限幾天,讓他可以講解這夢。這聽起來似乎很放肆, 是一個無禮的年輕人狂傲的行為。但後面告訴我們,這是對神有信心的人所顯出的自信。

"求王寬限,就可以將夢的講解告訴王。"這種話體現了但以理純全的信仰人格和真正的勇氣。只有全然依靠神的人,才擁有能夠戰勝世界不義和罪惡的智慧能力。

但以理書2:17-18記載: "但以理回到他的居所,將這事告訴他的同伴哈拿尼雅、米沙利、亞

撒利雅,要他們祈求天上的神施憐憫,將這奧秘的事指明,免得但以理和他的同伴與巴比倫 其餘的哲士一同滅亡。"

"要他們祈求天上的神施憐憫,"的說法,只有在被擄的書卷中看到,包括以斯拉記、尼希米記、但以理書。神的榮耀離開耶路撒冷、離開聖殿中的至聖所之後,現在這位神被稱為是"天上的神"。這些希伯來的年輕人知道,神不住在耶路撒冷某個小小的聖殿裡,祂是"天上的神"。"要他們祈求神施憐憫",這句顯出他們禱告的基礎。神不因為禱告之人多有價值、多麼努力、個性如何,以及做了甚麼事,才回應禱告。所有的禱告都必須仰賴神的憐憫。今天奉耶穌基督的名禱告,使我們來到神面前,不是因為我們有多好,而是因為神太好了,我們是倚靠神的憐憫而活。

"奧秘的事"指一些未知的,這裡指異夢和夢的解釋,但後來要顯明並包含一些更高深的信息。

暫時躲過死亡的危機之後,但以理要求三位朋友一起禱告。這表明但以理的信仰始於禱告,並且表明禱告才是能夠戰勝患難和試探的真正秘訣。這段經文用具體的實例證明,個人禱告 固然重要,但同心合意的禱告更能發出巨大的能力和影響力。

聽眾朋友,今天的節目時間到了,我們先停在這裡。如果你對節目中所分享的內容有甚麼不明白的地方,歡迎你來信詢問,我們很樂意為你再作說明;若是你生活中有甚麼難處,也請讓我們知道,我們可以彼此記念代禱。

我們下次節目再見。願神賜福與你!